

RODICE A DĚTI.

Napsal Karel V. Reis.

V TICHÉ CHALUPĚ.

Pokračování.
 "Věděli jsem, maminko, že se o všechno dole postaráte, a nemohl jsem odejít," syn mírně odpo- věděl.
 "Postaráte! Táta s mámou jsou na vejménku a mají se starat o celé hospodářství, protože se syno- vi a nevěstě zlíbil účtět z domů. Co jsme se za celý život udělali, a na stará kolena se vlastní dítě takhle k nám zachová!"
 "Měli jsme vás rádi, maminko, ale byli jste tuze divní. Teď už nehubujete, ve dvou dnech všechno spofádáme a postěhujeme se!"
 "Kriste Ježíši, jak přece table rána na nás musila přijít? Pořád jsem si myslela, že se ještě roz- myslíš."
 "Rozvažoval jsem všelijak, ma- minko, ale vídím, že, takto bude péče jenom nejlep!" pravil syn.
 Tu již stál starý Koutecký mezi dvěma a povídala kyselé:
 "I jen ho nech, matko, škoda každého slova, ten už na rodiče dávno zapomětl, ten má jiačí rády kole sebe!"
 "Víte, panáče, abych vám krát- ce řekl," spustil teď Pozdník, "synu vašemu jsem nijak neradil, ale k tomu se přiznám, že jsem řekl, že si tu dítě umoit nedám. Smrt mohla ze všeho mít a povíd- ám, když té již trápí, já se té zastanu, já té nedám, já si má- a na krok tam už nepůjde. To jsem řekl, a Toník dodal, že bez Pavly sem taky nepůjde!"
 "I jste vy chytrák, nejdřív nám sem strčí dceru, aby se tu poměla a potom nás připraví o všechno. Vy jste si to nachystali, pane, co starý Koutecký se ženou nadělil, teď pěkne shrábnou, a bude se to rozstahovat jako páni a tenhle bloud jim slouží jako králům a knížatům. Jen se stěhuj, stěhuj! Ale počkej, až jednou přilezete tady ke dveřím na vejmének, kopnu do tebe a teknu ti: "Táhni si tam k té zebro- tce, která tě okradla o všechno, i o tátu a o mámu!" A výminkář shrben odchváta od svatničky.
 "Teď spustila výminkářka: "Má- lí pak, hochu, rozum, pro tebe jsme to schystali, všechno jsme ti po vůli udělali, i Pavlu jsi si mohl vzít a ty nám teď takhle děláš! Ta osoba má hlavu jako skálu, kdo jí vidí, jak živ by si to nepomyslil!"
 "Nic platno, maminko," odpo- věděl syn, "už je to všechno hoto- vo. Bude tak dobře, třebaže těbe odcháším, ale nedělal by to dobroc- tu, vy byste Pavlu rádi neměli. A jestli jsme vám dost málo ublížili, Pánbůh nás potrestal krutě a vzal nám hošička!"
 Stará chystala se k odpovědi, ale ke konci syny řeci se zajíkla.
 "Pro to dítve sem nemůžeme, všechno by tu na nás padalo!" do- dal syn smutně.
 Následující dny se mladý Svatou stěhoval z domu do Chetce a cho- tět Kubík ke Kouteckým do Javě. Na výminku bylo po tu dobu mrtvo, jako by tam živí lidé nežili.
 Když měl Toník poslední vůz naložený, přišel se na výmink rozloučit. Matka plakala, ale když podával ruku otci, tatík na nepo- hleděl, ale popošel k oknu a zadi- val se na palouk. Toník stál v rozpacích, ale pak pohleděl smu- tně na matku, vylšel.
 Výminkář se sebou nepohou.
 Pánka a červinka zase táhly naložený vůz a v zadu mručiv vy- kráčovala si straka. Když projeli branou mezi zelenými topoly, To- ník ohlédnul se ke stavení a ruká- vem otel si oči...
 Kubík si přivlel ženu a děti s posledním vozem, na kterém byl naložen nábytek.
 Sotva že děti slezly s truhel, rozběhly se do svatnice, pak do chléva, po síni, po zápi a na za- hrádě. Lbilo se jim, že tady bu- dou mít nový domov. Vyskaly smály se a skotačili veselé. Také na výmink zaběhly, a ve svat- ničce bylo štěbotu a hluku, jaký tu dávno nebyl.
 Když sem jindy s matkou při- cházely, byly tiché a nemluvný, ale dnes radovaly se, že budou všude doma.
 "Že tu, dědečku, pořád u těch kamen sedíte!" štěbetala malá Kačka, "povídá tatínek, že se vám diví, jak tu vydržíte, když je venku tolik práce."
 Výminkář poposedl zmracen.
 "Holečku, my už máme staré ruce a nohy," honem odvětila vý- minkářka.
 "Na" maminka, spustil nej- starší sbík Filip, jmenovec ta- tíkův, "povídala kolikrát, že máte větší sílu než ona a dědeček že by mohl ještě nosit pytle na půdu."
 Nikdo dětem neodpověděl, ale panímáma vyběhla, aby pomohla.
 "I vždy jsem si myslel, že se snad panímáma zbláznil, že se asi neukáže, třebaže vidí, že jsme na to sami," švitil Kubík, "za-

Ze ženského světa.

V dvacátém století se stávají ženy nebezpečnými soupeřnicemi mužů a slabé povolání se vítězně dere i do takových oborů práce, kde dříve jediné muži byli neob- mezenými pány.
 Největší pozornosti se strany ctižádostivých žen se dosud těší lékařství a v posledním létě z ko- leje ve Filadelfii vyšlo 49 lékařek se skvělým úspěchem a zahájilo praxi v různých částech Ameriky.
 Čtyři lékařky byly přiděleny k lékařskému odboru okresní ne- mocnice v Chicagu, kde se hlavně zaměstnávají léčením nervosních nemocí.
 Také ve fotografickém oboru čím dále tím více žen si razí sa- mostatnou cestu a v každém velkém městě Spoj. Států nalézá se již jedna aneb více fotografek.
 V Moultrie, Ga., přijata byla do unie lepičů plakátů nedávno slečna Cora Kimballová, která je nejen obratnou, ale i svědomitou lepičkou plakátů a tímto způsobem si vydělává své živobytí.
 V Mont Clare, Ill., zvoleny byly p. Eamesová a s. Sayreová, první kapitánkou a druhá příručím maršála, v tamním sboru dobro- volných hasičů a obě ženy vyko- návaj povinnosti se svými údaty spojené svědomitě.
 Slečna Belle McKinnonová je správkyní veliké továrny v Little Falls, N. Y., která zaměstnává 1200 dělnic. Tito si jí váží pro její lidské jednání a McKinnono- va vyrovnaná již několik sporů, které vypukly mezi dělnictvem a zaměstnavateli.
 P. Laura Aldermanová z Hur- ley, S. D., vlastní největší ovoc- nou zahradu na severo-západě. Tato zahrada jest známa po celé zemi pro výtečnou jakost ovoce a nedávno zemědělský vládní odbor věnoval paní Aldermanové jako úspěšné pěstitelce ovoce celou stří- vě své záhrádě.
 Jedinou farmu na světě, kde se jen provozuje chov kachen, má slečna Ellen Wheelerová v Chazy, N. Y., blíž jezera Champlain. Wheelerová k váli špatnému zra- ku musela se vzdátí zaměstnání v úřadovně a odebrala se na venek, kde začala farmářit pouze z něko- líka dolarů. Nyní pomocí luhů vychová již každého léta 1,500 kachen, které prodává do hotelů. Nyní začala také s chovem včel a i tento pokus se jí vzbora daří.
 Největší farmerkou na světě je paní Minnie Eshleman Shermanová, která dříve náležela k nej- přednějším kráskám filadelfickým. Nyní vlastní v Kalifornii farmu, zaujímající 2,800 akrů, již osobně řídí a to s velikým úspěchem. Na farmě této provozuje mlékařství, chov dobytka a ovocnářství.
 Ovocné její zahrady jsou z těch nejkrásnějších v celé Kalifornii.
 Paní Armourová v Sierra okre- su, N. M., vlastní stádo angor- ských koz, čítající 25,000 kusů, jež ji vynášejí \$25,000 čistého ročního užtku. V tomto stádu nalézá se "Columbia Pasha", nejcenější z angorská koza v Americe, která má cenu \$1,500. Paní Armourová v r. 1899 odvětila a zanechána byla svým manželem bez centu peněz. Situace její byla tím obtíž- nější, že na ni záviselo také devět malých dětí. Kančeti a havíři v okolí se nad ni smílovali a věno- vali jí asi \$75, aby nemusela trpět s rodinou svou hlad. Nechtíc se státi obtíží svým přátelům, odjela z místa, kde manžel její zemřel a náhodou dostala se k jistému rančeti, který měl 90 angorských koz na prodej. Žádný nechtěl tyto angorské kozy koupiti, poněvadž tehdy panovala všeobecná dom- něnka, že pěstování dobytka se lépe vyplácí. Paní Armourová se tohoto pohlížela na kozy, jež by jí ráda vlastnila, ale neměla žádných peněz a nevěděla, kde se nějaké vydlužití. Konečně se s náčatem dohodila, že si vezme malé stádo koz na starost a že je bude ošetřovati a ke konci roku že se rozdělí o výtěžek. Po tomto dohodnutí Armourová sebrala stá- do koze své děti a odebrala se s nimi do hor, kde ve svých 6,000 stop nad hladinou mořskou roste dosti dubového podrostu, z něhož se kozy dobře živují. Tam se usadila a konci roku vydělala již tolik peněz, že si celé stádo kou- pila a stala se jedinou jeho ma- jitelkou. Od té doby štěstí jí ne- zmnožoval, tak že nyní zaměstná- vá již 20 pasáků, kteří stěží stádo koz a Armourová náleží k nejzá- možnějším majitelkám renčí v celém Novém Mexiku.
 Všechny obtiže žaludeční vyhojí se rychle a bezpečně Severovým Životním Balsámem. Týž upra- vuje výměšky a střeve, odstraňuje nezáživnost, překonává zácpu, žlučnatost a bolesti hlavy a působí proti slabosti. Cena 75 centů.
 PŘIJME SE ihned srážku vyvádě- jí, kteréž se vlivem působení do- bě ve všech oborech práce, zejména v ko- vání koní. Musí to být čistá a prohodovaná dle své plátnosti. Správně dle mále dle- šování buď třídě se mletím. Dobrá a čistá látka ve všech částech slouží. Při- hlaží se k výrobě a ochoty s. Pokrok Za- padu, Omaha, Neb.

Z ČESKÝCH VLASTÍ.
 Utopil se při klouďání. — V ne- děli dne 30. m. m. odpoledne vytažena byla v Plzni z Radbuzy 15-letého klempířského učeňníka Jana Housara, který při jízdě na brus- lich spadl do vody a utonul.
 Usmrcen vozem. — Na Pražské zničnici v Čes. Buddějovicích uke- li se do povozu zapřazený kůň ze- níka p. Pechy na ulici stojícího parního stroje a spláhl se. Na po- voze sedící železničský pomocník se marně namáhal, by tryskem pád- čího ková zadržel a skočil konečně, aby se zachránil, s vozem na silnici. S ním na kozlíku sedící 13letý syn majitele povozu byl pak po hlavě shoben z vozu a kola přejela mu přes šíji. Hoch byl okamžitě usmr- cen. Kůň zadržán byl dříve, nežli stalo se další neštěstí.
 Utopil se při klouďání. — Před ně- kolika dny vyběhl si 12letý školák František Heřmánek z Kovanic na zamrzlou hladinu Starého Labe v Nymburce a vzdor tomu, že jej přítomné dělnice z ledu vyháňaly, setrval tam a probořiv se v hlubo- čtí tani, utonul.
 Za šera uvašen. — Příšerným způsobem byl o život připravěn 74letý dělník František Janatka. Stařec v čakovickém cukrovaru cídil nářčíku nad kotlem, vařící vodou naplněným. Osudnou ná- hodou spadl Janatka do této vařící vody a akolvív byl záhy soudruhy svými vytažen, utrpěl na celém těle tak těžké opálení, že maso s něho opadávalo a nešťastník záhy zemřel. Trestní vyšetřování bylo zavedeno.
 Dítě smrtelně popáleno. — Nedo- statečný dozor na dítky měl v zá- pětí opět zmaření života lidského. V příbytku svých rodičů v domě čp. 364 na Smíchově dvouletý Zdenko Fait dne 28. listopadu přešvihl na sebe hořící svíčku, od níž se vznítil na hošičkovi šatce. Než mu byla poskytnuta pomoc, utrpěl hošik tak těžké popálení, že na jeho zachování nebylo ná- deje. V neděli, dne 30. listopadu, dítěto za velikých bolestí ve všeo- becenné nemocnici zemřelo. Mrtvo- la přenesena do patologického ústavu. Proti rodičům zavedeno trestní vyšetřování pro nedosta- tečný dozor na hošička.
 Zabít automobillem. — Z Vyšého Brodu se oznamuje: V sobotu dne 29. m. m. odpoledne naloženo bylo u skladiště Alžbětiny dráhy v Cartii zboží na nákladní au- tomobil továrnicka p. Poráka z Ki- enberku a řidič jeho chtěl odjeti. Jelikož u automobilu stál sletý synáček skladištníka Prieschla, po- ručil mu, aby odešel. Maje klamné za to, že Prieschli svého synáčka odvedl, pustil automobilu směrem zpátečním. Kolo automobilu sra- zilo dítěto k zemi a přejeví mu hlavíčku, úplně ji rozmáčklo. Ho- šik byl okamžitě mrtve.
 Vádné stáří. — Dne 24. listo- padu t. r. zemřel v Nových Ohní- stanech okresu novobydžovského rolník na vejménku paa Václav Kysela. Roku 1899 zemřela jeho choť. Zajímavá jsou data ze života obou stářků. Manžel narozen 3. ledna 1811, choť jeho 11. července 1808, oddáni byli spolu dne 29. června r. 1830, on, jako sirotek přežval hospodářství ve stáří 19½ roku, což tehdy bylo příjstno. Žili spolu ve spoko- jeném manželství 69 let a na vý- ménku — kteréhož nikdy vlastně nebrali, žijíce společně svorně se synem hospodářem — přes 40 roků! V červnu 1890 slavili v kruhu četné rodiny diamantovou svatbu a jen něco přes rok švá- zele do 70letého výročí. Choť Marie zemřela ve stáří 91 roku a manžel ve stáří 91 roku a to 10 mě- síců, zanechavše 85 přímých po- tomků, z nichž mnozí zaujímají čestná postavení. Zajímavé je též, že v dotyčné usadlosti svorně a spokojeně žili několik roků dva výminky, tedy 3 rodiny: starý otec s choť, syn Jan s choť, nyní 60 roků stár a nynější majitel vnauk hospodář František. Zeme- lým dědůškem odeděl typ českého sedláka, bývalý rychtář a poslední pamětník trapných dob na počá- tuk devatenáctého století a dlou- hých zápasů, jež podroben sedlci rodné obce i vokolních vedl proti vrchnosti. Stál srdnatě a neohro- ženě vždy v čele, dovedl si právě svým přímým a neohroženým vystoupením získati respektu i u tehdejších úřadů. Rád svým vna- uk, když již před 30 a 20 lety přijížděl na prázdniny, o tom vy- pravěl, co vše a jakou na to kladi vdy váhu, pravdu dokázal, jak nemožno doma dosíci práva, dva- krát na zapřenou tehdy po větší- ně pěšky vydal se do Vídně, aby přednesl stížnost svých spolub- čanů u trůnu. Byl také po dva- krátě k audienci připuštěn. Odeděl boдрý, český sedlák, hrđý na daně slovo, jehož potomci a největší úctou po dlouhá léta jistě budou vzpomínati.
 Předpíštějte na Pokrok Západu pouze \$1.00 ročně.

ZDARMA POSLEME VÁM
 Jeden balíček zdravotního léku i lékař- ské dobrozdání pro vás připsání hořně každou nemoc, sple- benou z jakékoli příčiny.



Pro každého člověka by měla být jakási brána z každé mladosti, jež mu pomáhá jest pramenem radosti mladé, studijní a boje života. Ti, kdož utrpějí nějakou nemocí, pohřbení slabostí, vřetku semene a nočních ztrát, impo- tence, neschopnosti, ztráty mužské síly, syfilisu, kapavky a varicelle, žádají se, aby nám psali. Nezapomene, že my ho- říme každou nemoc, spojenou z jaké- koliv příčinou. Vyšle své vlastní slovo, co vám schází. Neodkládejte, ne- buť si nepřepřejete žádný odklad. Pište nám hned a zbyte se navždy jaké- koliv nemoc, kterou máte. Tělesné zm- oření, které by řídí sloužit, dostal chut- ká jít, těšit se z občerstvení spánku a čtít, je každé tkanivo v jejich těle je posláno, měli by se čísti u nás. Tisíce poděkovacích dopisů dostávají od lidí, již pozbyli vši naděje a kteří od nás z utrpení nezastaralých výhledem byli muži, ženy, děti. **Zaléka v ústa vosu své choroby do.**

State Medical Institute,
 1288 E. 10th Street, Minneapolis, Minn.
 Když píšete, zmijte se o Pokrok Západu.

Mimodrážní železniční ceny.
 St. Paul, Minneapolis, Duluth, Wisconsinská jezera, Milwaukee, Waukesha, Dakota Hot Spring, Deadwood, Providence, R. I., Portland, Maine.
 NORTH-WESTERN DRÁHA,
 1401-1403 Farnam St., Omaha.



Osobně provázený výlet do Floridy
 ... po ...
 "DIXIE FLYER" dráže.
 V úterý 6. ledna uspořádán bude z Nebrasvy výlet do Floridy — s veskrznými spacími vozy z Omahy a Lincoln, po Burlington dráže do St. Louis a po "Dixie Flyer" dráže odtamtud do Jack- sonville.
 Výlet tento bude osobně prová- zen a bude jej míti na starosti p. Geo. W. Bonnell, C. T. A., B. & M. R. R., Lincoln, Neb., který jest úplně seznámen se zajímavý- mi místy na cestě té a ve státu Florida.
 Ježto pojedete skrze Cairo, Martin, Nashville, Chattanooga, Atlanta a Macon a učíte 12ho- dinovou zastávku v Chattanooga, kdež zkušený průvodce provede společnost Chickamauga parkem, navštívíte Lookout Mountain a jiná zajímavá místa—bude cesta vaše zajímavou a poučnou.
 Jest radno, požadati časné o místo ve spacím voze.
 Požádajte o výstik ilustrované knížky, v n. z. č. 1402 Farnam ul., Omaha, aneb si o ni doptejte pod adreso: W. H. BRILL, Dist. Pass. Agt. Illinois Central R. R. Omaha, Neb.

Dráha s pohykovými vozy DO TEXAS.



Mo., Kan. & Tex. Ry.
 Pullmanovy Buffetové spací vozy a voze pohykové vozy na všech vlakch.
 Nejezdí dráha do všech míst. Kansas, Indianánský území, Texas, Mexika a na Pacifickém pobřeží. Jde přímo do
 Dallas, Ft. Worth, Hillsboro, Waco, Temple, Taylor, Gaineville, Henrietta, San Marcos, Denton, Alvarado, HOUSTON, GALVESTON, AUSTIN & SAN ANTONIO.

Podzimní období započalo 1. září.
 Katalog zdarma.



Rohrbough Bros.
 majitelé, 17. a Douglas ulice

1. září Boylesova Kolej
 ... zahájila své ...
 podzimní období jak denní tak i večerní.

Návštěvníci.
 Čím více našich přítelech a obecenstva shlé- ne naši práci, tím více osení a budou mít ve- věstnost této koleje. Příležitost jest poskytnuta každému hbitější, aby osobně prokoumal vý- těsky a výhody, o něž jsme se postarali a pově- řili si vysokého stupně výrobní, jakou horlivostí, a jakou si je řáči osvojiti.

Prozřiví žáci.
 Prozřivým studentům odhlíejem pro v. j. aby se posadili v různých oborech, kdež mohou na- slouchati vyučování a mít pozor na metody, používané při našem cvičení obchodním neb té- žispiseckém. Žádáme snáz návštěvny, aby srovnali tomuto známým tolik času, kolik si přejou.

Obchodníci.
 Tato škola byla obzvláště obdařena četnými návštěvami předních obchodních omáckých, a všichni si těšili z jejich návštěvy, a snažili se přejme, aby se v nich pokračovali. Vaše pří- tomnost jest požadkou pro naše žáky a povzbu- zením pro nás. Címe vaše shledy. Tito mladí lidé jsou vobílení, aby se stali vašimi pomocníky a my budeme pokračovati za vašeho vedení ve cvičení jejich v praktických povinnostech život- ních.

Večerní škola.
 Každým dnem, křepě jsou zaměstnání během dne, naše večerní škola poskytuje příležitost, aby si zabezpečili důkladně obchodního vzdání, jakého by nabýli návštěvou denní školy. Ve več- erní škole bude se vyučováti, počínaje 1. zářím, v pondělí, ve středu a v pátek večer. Vyučje se týdně vědm, titul učitelé jsou zaměstnání a každá pomůcka k důkladné a praktické práci jest poskytnuta, jak se těši řáči denní.

Těsnopisecké soustavy.
 Jest několik dobrých soustav těsnopiseckých, avšak nejlépejší věc jest, aby sjalín býi dobrý učitel. "Jest to učitelská síla a učitelová schopnost, jež tvoří školu", a tyto jsou si spa- řili bez ohledu na péči a výklad. Vyučje jsmo Greggová, Gramscová, Pitmanová soustava těs- nopisecká a hmatovou strojopiseckou. Požádej- te stéráckový ilustrovací katalog.

BOYLES COLLEGE, New York Life Bldg.

WE USED IT—WE LIKE IT—SO WILL YOU



DIAMOND "C" SOAP
 PREMIUMS FOR WRAPPERS

Diamond "C" mýdlo
 USPOŘÍ ŽENÁM PRÁCI.

Diamond "C" mýdlo pozůstává z čistého loje. Jest účinnější a vytrv á déle než kterékoli jiný prací mýdlo. Návštěvny zveme srdečně, aby si pro- hlédli bohatý sklad krásných věcí, jež obdrží jakožto premie.

The Gudahy Packing Co.
 Premijní obchod, 304 již. 16. ul., Omaha.

NO MORE BLUE MONDAYS

SWIFT'S PRIDE SOAP

Good in hard water and good in soft water

Made by SWIFT & COMPANY

Swiftovo Pride mýdlo jest nejlepší mýdlem, jakéhož lze ku praní prádla dostati.

Šetřte svého prádla—nikoliv obalův.

Wabash Dráha
 Nové koleje. Nové zařízení.

NORTH-WESTERN DRÁHA
 zkrácení času, zlepšení obsluhy 2. listopadu.

Denní chicagský zvláštní vlak vyjíždí v 7.30 ráno místo v 7.00 ráno. V tenš dobu přijíždí do Chicaga.
 Denní St. Paul Minn. expresní vlak vyjíždí v 7.10 ráno místo v 6.55. V tenš dobu přijíždí do St. Paul-Mpls.
 Čís. 2 Overland limited do Chicaga v 7.45 večer, má spaci vozy pouze. Daleko rychleji jede na západ, z Chicaga do Omahy.
 North Western to může ušiniti
 Městská úřadovna: 1401-3 Farnam ul.
 Tel. obydlí 879. — Tel. úřadovny 807.

Dr. Louis Svoboda
 ..ČESKÝ LÉKAŘ..
 Úřadovna č. 301. Paxton Block, na rohu 16. a Farnam ul.
 Úřední hodiny od 11. do 12. hodiny dopoledne. Vše od 4. do 6. hodin odpoledne. Vše od 4. do 6. hodin odpoledne. Poslouží ochotně krajanům. tf

Předpíštějte se na Pokrok Západu, pouze \$1. ročně.